

Сравнение греха Иудеи с грехом Израиля

Дейтон Киси

Божий иск к Израилю, о котором мы читаем в главе 2, продолжается и в главе 3. Глава начинается с обоснования Богом Своего иска, которое переплетается с обвинениями Иудеи в духовной неразборчивости (3:1–5). Грех Иудеи аналогичен греху Израиля.¹ Богу известно об измене Иудеи и попытке обмана (3:6–11), и всё же ясно показана возможность раскаяния (3:12–19). Поскольку Бог требует раскаяния (3:20–25), Он призывает Иудею покаяться (4:1, 2).

ОБВИНЕНИЕ ИУДЕИ В НЕРАЗБОРЧИВОСТИ (3:1–5)

Чистота и удовольствия брака всегда были важными моментами земной жизни. Безрассудная подмена этих прекрасных отношений блудом — одна из самых низких форм чувственности. Бог в форме притчи ставит знак равенства между супружеской неверностью и отношением Иудеи к Нему. Если бы Иудея увлеклась одним лжебогом, это бы уже было печально, но её ненасытная похоть вынудила Бога обвинить её в стихе 1: “А ты со многими любовниками блудодействовала”. Отношения между Иудеей и Богом требовали духовной верности!

Опираясь на указания в Моисеевом законе, Бог в стихах 1 и 2 говорит Иудее: “Подними глаза твои на высоты и посмотри, где не блудодействовали с тобою? У дороги сидела ты для

¹Обратите внимание, что “Израиль” в данном уроке — это северное царство, которое в 721 г. до н.э. было разрушено Ассирией. “Иудея” — это южное царство, которому пророчествовал Иеремия.

них, как аравитянин в пустыне, и осквернила землю блудом твоим и лукавством твоим”. Джеймс Смит так разъясняет Божьи доводы:

Согласно закону Моисея, женщину, которая развелась и вышла замуж за другого, первый муж не мог взять обратно (Втор. 24:1–4). В свете этого *законно ли для Господа принять Иудею?* Ответ — нет! Дело Иудеи намного хуже того, что предусмотрено в законе о разводе. По закону Моисея женщина, законно вышедшая замуж второй раз, не могла вернуться обратно. Но Иудея развлекалась со многими любовниками, т. е. лжебогами, и поэтому уже не имела *законного права рассчитывать на Господа*. Но благодать торжествует над законом. Несмотря на то, что по закону покаяние и примирение невозможно, Бог призывает Иудею вернуться к Нему (ст. 1).

События, описанные в главе 3 (как и в главе 2), по всей видимости, произошли в годы реформации при Иосии. Почему так считается? (1) Стих 6 ясно называет этот период времени: “в дни Иосии”. (2) В стихе 1 Бог говорит: “Если муж отпустит жену свою и она отойдёт от него и сделается женой другого мужа, то может ли она возвратиться к нему?... А ты со многими любовниками блудодействовала и, однако же, возвратишься ко Мне”. (3) В стихе 10 Бог снова упоминает обращение/возвращение (реформацию), но говорит: “Иудея не обратилась ко Мне всем сердцем своим, а только притворно”.

Сожаление возможно и без подлинного преобразования. Иуда Искариот явно раскаивался

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: Дурной пример северного царства Израиль, завоёванного ассирийцами за 100 лет до этого. Время действия: согласно 3:6, “в дни Иосии”. Ключевая истина: 3:14, 22, “возвратитесь” — главное слово в книге.

в том, что выдал Иисуса, но, в противоположность Петру, он не реформировал свою жизнь и не вернулся к служению Господу (Мф. 27:3–5; Лк. 22:61, 62; Ин. 21:15–22).² Иеремия изображает Иудею как народ, который во время засухи (см. 3:3; 14:1–9) как бы даже осознал свой грех (как будто возвращался к Богу—притворная реформация), но Бог знал, что Иудея “отбросила стыд”³ (3:3). В стихе 4 мы видим, что сложившуюся ситуацию они не воспринимали серьёзно, будучи уверены, что Божий гнев скоро пройдёт (см. ст. 12). Они по-прежнему надеялись, что всё будет, как хотят они (ст. 5). Раз за разом этот дух самоволия всплывал наружу и обнаруживал безрассудство (6:15; 7:8–10; 8:8; 18:18; 44:16–18).

СРАВНЕНИЕ С ИЗРАИЛЕМ (3:6–11)

На всех высотах и под каждым зелёным деревом северные племена Израиля, подобно блудницам, творили духовный срам. Вспомните 450 пророков Баала и 400 пророков Ашеры (“дубравных”) в дни Илии (3 Цар. 18:19). Идолопоклонство было повсеместной проблемой. Царь Ахав сделал поклонение Баалу официальной религией Израиля (3 Цар. 16:31–33; 18:18), а другие цари продолжали поклоняться тельцу со времён правления Иеровоама, который увлёк людей от храма и истинного поклонения Богу (3 Цар. 12:26–33; 4 Цар. 17:7–17. Они были “отступниками” (3:6).

Здесь Бог напоминает Иудее об осквернении Израиля и о плодах его греха, которые Иудея видела своими глазами. И что же, положение Израиля научило Иудею чему-нибудь?

Нет! Если Израиль откровенно отверг поклонение Иегове, то Иудея всё ещё сохранила внешне правильную форму, сложный храмовый ритуал. Это был лишь красивый плащ, которым она покрывала своё отступничество, что делало её поистине вероломной.

...Даже когда Бог, наконец, развёлся со Своей неверной супругой, когда в 722 г. Самария была разрушена, Иудея продол-

²Святой Дух, говоря о раскаянии Иуды, выбрал подходящее греческое слово *метамеломай* (которое означает сожаление, но не изменение жизни; Мф. 27:3), а не *метаноео*, которое требует как сожаления, так и изменения жизни (как в Деян. 2:38).

³Евр.: *каlam*—“ранить... быть обессиленным... пронзать... быть задетым, травмированным, Ис. 45:16, 17... быть оскорблённым, опозоренным... 1 Пар. 19:5...”

жала своё лицемерие...

Иудея, вероломная супруга, подобна прелюбодействующей жене, которая пытается обмануть мужа, обещая верность, а на самом деле продолжая любовные связи с другими мужчинами. О лицемерном поклонении Иудеи см. в Ис. 1:10–15; Иер. 6:20; 7:4–19; Ам. 5:22; о реформах, начатых праведными царями и священниками, по большей части лишь частичных, поверхностных, кратковременных, см. в 3 Цар. 15:11–14; 2 Пар. 19; 23:16–21; 29–31. Народ как таковой ни разу не обратился к Господу искренне. Их жертвоприношения были сознательным обманом, их рыдания—крокодиловыми слезами; их гимны—служением устами... (Лич).

Бог с грустью констатировал, что раскаиваются они “притворно”⁴ (ст. 10). Когда внешнее признание грехов исходит от внутренней развращённости, то духовного изменения к лучшему не наступает! Неудивительно, что Бог назвал их “вероломная⁵ Иудея” (ст. 11). Вероломство, эта разновидность обмана, когда благообразием прикрывают непотребство, есть наудувательство!

Несмотря на их вероломство, этому народу Бог даёт ещё один шанс. Как изумительна на их фоне благодать и милость нашего Создателя!

ПРИЗЫВ К ПОКАЯНИЮ (3:12–22a)

Бог выдвигает обвинение против Иудеи, состоящее из пяти пунктов:

1. “Возвратись, *отступница*, дочь Израиля” (ст. 12; выделено мной; см. ст. 14, 22). Без веры Иудея не могла угодить Богу (см. Евр. 11:6).

2. “Признай только вину⁶ твою” (ст. 13). Еврейское слово, переведенное “вина”, встречается двадцать три раза только в книге Иеремии и ещё шесть раз—в Плаче Иеремии. Это широкий термин с общим значением злодеяния, и Бог знал, что Иудея совершила множество таких преступлений.

⁴Евр.: *шекер*—“...ложь... быть обманутым ложной клятвой, Лев. 6:5; 19:12... Пророчествовать можно (не от Бога), Иер. 5:31; 20:6; 29:9... можно... лжец... всё обманное, ложное, тщетное, Пс. 32:17”.

⁵Евр.: *багад*—“действовать скрытно, обманом путём... скрываться, прятаться... Прит. 2:22; 11:3, 6; 13:2, 15... Иер. 9:1... притеснять, поражать, портить... опустошитель опустошает... Ис. 24:16”.

⁶Евр.: *авон*—“извращение, безнравственность... преступление... чувство вины, полученное вследствие греха... несправедливо приобретённая вещь, Ос. 12:9... бедствие, несчастье, Пс. 30:12”.

3. “Ты «отступила»⁷ от Господа, Бога твоего” (ст. 13; 2:29). Святой Дух правомерно употребил здесь специфический термин для греха отступления от Бога. Бог призывает их вернуться. Брат Маршалл Кибл, великий богослов, однажды дал такое определение покаянию: это “возвращение к той остановке, на которой ты сошёл”. Его идея точно соответствует Библии. Бог обвинил Иудею в том, что она сошла с праведного пути (18:15; Пс. 22:3; Прит. 2:12, 13; 4:11; 12:26, 28).

4. “Ты… распутствовала с чужими под всяkim ветвистым деревом” (ст. 13). Эти люди с их богами были чужими для Всемогущего (2:25; Втор. 32:16–18). Последнее обвинение объясняет, почему это произошло.

5. “Гласа Моего вы не слушали” (ст. 13). Всех четырёх предыдущих обвинений не было бы, если бы они слушали глас Божий (см. Пс. 94:7, 8; Евр. 3:7, 15; Отк. 3:20).

В стихах 14–19 Бог заверяет Израиль, что они будут вознаграждены, если откликнутся на Его призыв. Бог готов сделать это, потому что Он “сочетался” с ними (“их Господин”; СП) (ст. 14). Он будет верен Своему слову и даст им (даже тем, кто в плену) жилище на Сионе.

Бог является Отцом и Мужем каждого израильтянина (ср. с терминологией в Ос. 2:1–6). Эти двухуровневые отношения были бесстыдно разрушены Его народом, и всё же Он, верный Бог завета, Отец и Муж, готов продолжать их. С этой целью Он призывает их вернуться и, как Отец и Муж, обещает: “[Я] возьму вас по одному из города, по два из племени”. …Господь не ищет массового обращения, возвращения к Нему всех потомков Иакова или северных племён. Он знает, что большинство из них не захотят вернуться к Нему. Тем не менее, Его приглашение остаётся в силе. Если в городе найдётся лишь один обращённый израильтянин или хотя бы один кающийся израильтянин будет на целый город израильтян, Господь всё равно увидит этого единственного израильтянина; Он возьмёт его и приведёт на Сион… Господню обитель (Пс. 73:2; 131:13, 14; Ис. 8:18 и др.) (Лич).

Далее Бог обещает дать им пастырей (пастухов), наставления, которые напитают их знанием (чтобы направлять их), и благоразумие

⁷Евр.: *pasha*—“…вырваться… разрывать соглашение… отворачиваться, грешить, преступать закон… те, кто отворачивается от Бога”.

(для решений и развития). Такое водительство необходимо в каждом веке (10:23; Иез. 34:1–31; Деян. 20:28; Еф. 4:11–16).

Бог выходит за пределы эпохи Моисеева закона и говорит о том времени, когда ковчег завета уже не будет в центре внимания Его народа. В этом отрывке (3:16–18), хоть и очень кратком, имеется мессианское пророчество. Оно указывает на Иисуса и Его новый завет (см. 31:31–34; Гал. 4:21–31; Евр. 8:6–13), который Бог задумал на небесах, а Иисус установил Своей кровавой жертвой на земле. Этот великолепный план должен достигнуть кульминационной точки с возвращением Иисуса, когда Он представит Себе церковь—славную церковь, тело очищенных людей, устремлённых в небеса и искупленных в вечности (Еф. 5:25–27; 1 Фес. 4:13–18).

Конечно же, они не поняли всего этого пророчества в то время, когда его возвестил Иеремия (см. 1 Пет. 1:10–12), но и того, что они поняли, было довольно, чтобы знать, что Бог проявляет милость к непокорным, давая им драгоценные обещания при условии, если они послушают Его голос!

Достаточно одного стиха 19, чтобы возбудить в нас горячее желание быть Его детьми (Гал. 3:26, 27). Тогда мы сможем называть Его “Отец” и никуда не сворачивать, а следовать за Ним (Ин. 14:23, 24).

Бог требует раскаяния. Какая пропасть лежит между возможностями стиха 19 и грехом, описанным в стихе 20! Смит отмечает:

От идеалистического взгляда на отдалённое будущее пророк в стихе 20 возвращается к реалистическому взгляду на настоящее. Глядя на народ, всё, что Бог в настоящий момент видит во всём доме Израилевом, т.е. во всём народе, это неверность и отступничество. Как неверная жена уходит от своего мужа, так и народ завета уходит от Мужа небесного (ст. 20).

Относительно стихов 21 и 22а Смит далее пишет:

Скорбное описание настоящего состояния дел резко прерывается, и пророк переходит к выразительному описанию покаяния, которого жаждет Бог. Подобно отцу, прислушивающемуся к едва уловимому крику потерявшегося ребёнка, Бог прислушивается, не заметит ли какой-нибудь знак того, что долгое отступничество закончилось. И вот Он слышит. С высот, где когда-то проводились их шумные идолопоклоннические празднества, теперь доносится

жалобный плач и молитвы о прощении за то, что они извратили свой путь и забыли Господа (ст. 21). Дабы они не почувствовали, что их грех слишком велик и потому покаяние тщетно, Господь незамедлительно старается ободрить их. Он называет их “дети” и призывает вернуться к Нему. Он, Великий Врачеватель, исцелит их от духовных болезней и восстановит духовное здоровье, если только они придут к Нему (ст. 22а).

ИСПОВЕДАНИЕ БЕЗ ИСПРАВЛЕНИЯ (3:22б—4:2)

Вторая часть стиха 22 начинается с исповедания, которое на первый взгляд кажется полным раскаянием. Иудея отдаёт должное Богу, делая это правильно и пылко (“Ты—Господь, Бог наш”; ст. 22). Их слова точны и определённы; они признают, что спасение Израиля—в Господе Боге. Это признание они предваряют фразой “Вот, мы идём к Тебе” (ст. 22). Далее они правильно формулируют свои грехи: (1) Они сознаются, что позволили обмануть себя, ибо искали спасение у камней и деревьев на всяком высоком холме (2:20, 27; 3:13). (2) Они сознаются, что творили зло, пожираемые своей преданностью идолам (ст. 24). Целые семьи были вовлечены в эти акты идолопоклонства (7:18; 8:1–3). (3) Они сознаются в стыде и сраме, говоря: “Мы согрешили пред Господом, Богом нашим,—мы и отцы наши, от юности нашей и до сегодняшнего дня” (ст. 25б). Эти слова, несомненно, могут сказать все люди. Можно ли яснее исповедать свой грех? (4) Была исповедана и главная причина их проблем: “Мы... не слушались голоса Господа, Бога нашего” (ст. 25г; см. ст. 13).

Эти признания, по всей видимости, были вызваны реформацией Иосии и призывом Иеремии к покаянию. Они ясно показывают, что “весь народ вступил в завет” (см. 4 Цар. 23:1–3). Во 2 Пар. 34:32 мы читаем, что Иосия “велел... всем, находившимся в Иерусалиме и в земле Вениаминовой”, вместе с ним исполнять завет. Стих добавляет: “И стали поступать жители Иерусалима по завету Бога”.

Эти заявления способствуют тому, что кажущееся покаяние Иудеи производит хорошее впечатление—что его достаточно. К великолепному сожалению, всё было совсем не так. Они говорили правильные слова, но по своим словам не поступали! Правильные слова не всегда пре-

образуются в посвящённую жизнь. Исповедание грехов не всегда приводит к изменению жизни. Это заблуждение Божьего народа отражено в стихе 10: “Иудея не обратилась ко Мне всем сердцем своим, а только притворно”. На этом факте акцентируется внимание дальше, в главе 4.

Божьи слова “если хочешь обратиться” выявляют различие между декларацией и действием. Божий народ должен не только покаяться в своих грехах, но также захотеть исправить свою жизнь. Когда Иудея попыталась исповедать грехи, но ничего не исправлять, Бог не позволил обмануть Себя и не принял это исповедание.

Подлинное обращение к Господу предполагает три чётких действия со стороны народа. (1) Они должны удалить от лица Господа все свои мерзости, т.е. идолов и обряды, которые они совершали в своём поклонении. (2) С этого момента они уже не должны колебаться, т.е. бегать от богов к богам, а оставаться [непоколебимо] верными Господу. (3) Они должны поклясться жизнью Господа. “Жив Господь!”—обычная форма иудейской клятвы... Клятву нужно дать (а) в истине, т.е. искренне; (б) в суде, т.е. в соответствии с тем, что правильно; и (в) в правде, т.е. в согласии с повелениями Божьего закона (Втор. 6:24, 25) (Смит).

Но Бог не отверг Иудею за её неискренний ответ, а напротив, умолял вернуться к Нему. Какое у Него было терпение! Его обещания замечательны, но мы должны внимать Его зову! Заметьте, какими далеко идущими будут результаты искреннего ответа: “И народы Им будут благословляться и Им хвалиться” (4:2б).

Почему будет именно так? Вспомните, какие правильные отношения с Богом обещает этот текст (ст. 2а).

| | |
|---------------|--|
| “Жив Господь” | обогатить благодатью (2 Кор. 9:8) |
| “в истине” | вести нас (Пс. 118:105; Ин. 17:17) |
| “в суде” | править (Пс. 18:8–15; Отк. 20:11–15) |
| “в правде” | прославлять (Рим. 8:28–39). |